

国际贸易与投资要闻

2017 年第 84 期（总第 839 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 5 月 8 日

目录

| | |
|--------------------------------|---|
| 中日韩同意抵制所有形式的贸易保护主义 | 1 |
| 美国众议院通过对朝鲜新一轮制裁法案 | 1 |
| 韩国 3 月份贸易顺差减少 24.7 亿美元 | 2 |
| 缅甸与东盟国家的贸易额下滑 | 2 |
| 谷歌同意与意大利达成 3.06 亿欧元欠税和解 | 3 |
| 印尼拟加强外企税收监管 | 4 |
| 2017 年中国外贸环境略转好但仍严峻 | 4 |
| 中国 4 月铁矿石进口下滑 | 5 |
| 中国轨道交通装备首次出口北美干线铁路市场 | 6 |
| 弘毅投资增持澳大利亚能源公司 Santos 股份 | 7 |



中日韩同意抵制所有形式的贸易保护主义

中日韩三国财经领导人日前在三边会议上同意抵制所有形式的贸易保护主义，在反对美国总统特朗普提倡的保护主义政策方面，立场比 20 国集团 (G20) 强硬。中日韩财经首长会议公报称，拜期待已久的制造业及贸易周期性复苏之赐，亚洲经济体预计将维持相对强劲的增长。但公报也警告指出依然存在下档风险，并呼吁决策者使用“所有必要政策工具”，以实现强劲、可持续的、均衡且包容的增长。公报还称，这三个国家同意在 G20 框架下加强合作，并一同努力让 7 月汉堡 G20 峰会成功召开。（路透社/5 月 5 日）



美国众议院通过对朝鲜新一轮制裁法案

美国国会众议院 5 月 4 日以 419 票赞成、1 票反对的表决结果通过对朝鲜实施新一轮制裁的法案。该法案将送交参议院审议。该法案将禁止朝鲜船只在美国水域行驶或在美国码头停靠。此外，任何由朝鲜“强迫劳动力”生产的商品将被禁止进入美国市场。法案还要求特朗普政府在 90 天内就是否将朝鲜重新列入“支持恐怖主义国家”名单向国会报

告。美方 4 月 26 日曾表示，美方寻求通过加大对朝经济制裁力度和外交施压相结合，以实现朝鲜半岛无核化。美方对通过谈判来实现该目标持开放态度，但同时做好了保卫美国和盟友安全的准备。（财新网/5 月 5 日）



韩国 3 月份贸易顺差减少 24.7 亿美元

近日，韩国银行公布了韩国 3 月份国际贸易收支情况。数据显示，韩国 3 月份进口额为 405.8 亿美元，出口额为 503.8 亿美元，贸易顺差达 98 亿美元。截至 2017 年 3 月份，韩国已连续 61 个月保持贸易顺差。但相较 2 月份数据，3 月份贸易顺差额减少 24.7 亿美元。有分析认为，受中韩两国关系趋冷影响，韩国经济损失已达 75 亿美元，其中受冲击最大的是旅游业，物流、投资和文化交流方面也受到相关负面影响。（《经济日报》/5 月 5 日）



缅甸与东盟国家的贸易额下滑

据缅甸商务部公布的数据，2016-2017 财年，缅甸与东盟国家的贸易总额为 85.49 亿美元，其中，出口额为 28.49 亿美元，进口额为 57 亿美元，与

2015-2016 财年的贸易总额 100.32 亿美元相比,下滑了约 15 亿美元。缅甸与东盟国家的贸易中,与泰国的贸易额为 38.71 亿美元,位居首位;与新加坡的贸易额为 26.49 亿美元,位列第二;与印尼的贸易额为 7.19 亿美元,位列第三;与越南的贸易额为 4.28 亿美元,位列第四。而与菲律宾 0.51 亿美元的贸易额创下了双方贸易额的新高。与老挝、文莱、柬埔寨等国的贸易额均低于 300 万美元。缅甸主要出口东盟国家农产品、海产品以及矿产品,从东盟国家主要进口食品、电子产品、汽车以及日用品。(驻曼德勒总领馆经商室/5月4日)



谷歌同意与意大利达成 3.06 亿欧元欠税和解

Alphabet Inc. 旗下的谷歌(Google)已同意向意大利税务部门支付 3.06 亿欧元(合 3.34 亿美元)左右的拖欠税款,此举结束了这家科技巨头与该国税务部门长达一年半的争端,并敲定了和解的金额和条款。5月4日签订的协议主要与公司税以及与 2002 年至 2006 年间的旧纷争相关,意大利指控谷歌在 2009 年至 2015 年之间将在意大利获得的超过 10 亿欧元收入转移至爱尔兰办公室,因而没有支付公司税。上述协议还为谷歌未来为在意大利获得的

收入支付税收方面的更多协议铺平了道路。（《华尔街日报》/5月5日）



印尼拟加强外企税收监管

印尼国家税务局日前表示，印尼政府将修订财政部 2008 年第 256 号令，以加大对外国企业的税收监管。负责税务改革计划的总司长苏尔约表示，新规定旨在严肃处理外国公司印尼分支涉嫌的偷漏税行为，将重新定义控股标准等核心指标。“一些外国公司的股息报告引起我们关注，因为一些纳税人持有这些公司股票已超过 15 年以上，却声称从未拿到过派息，因为现行规定只对拿到派息的控股者征税，这让偷漏税者有了可乘之机”。此外，为加快该进程，印尼政府决定采取修订政府规定而非修改税法的形式，争取尽早实施。（《经济日报》/5月5日）



2017 年中国外贸环境略转好但仍严峻

中国商务部 5 月 4 日发布报告称，2017 年中国外贸发展面临的环境有望略好于过去两年，但形势依然严峻复杂，实现全年进出口回稳向好目标需要付出艰苦努力。报告认为，当前中国外贸发展的挑战和压力突出体现在：一是外部需求回升的基础并

不稳固；二是新一轮产业竞争更加激烈；三是贸易摩擦的影响进一步凸显。但同时也要看到，中国外贸发展长期向好的基本面没有变，进出口企业参与国际竞争具备一系列有利因素和条件。报告并称，面对外贸发展的新形势，各地区、各有关部门将深化落实国家支持外贸发展的各项政策，支持外贸企业创新发展，不断提高外贸发展的质量和效益。海关此前公布的数据显示，中国一季度以人民币计价出口 3.33 万亿元，同比增长 14.8%；进口 2.87 万亿元，同比增长 31.1%；同期贸易顺差 4,549.4 亿元人民币，收窄 35.7%。（路透社/5 月 4 日）



中国 4 月铁矿石进口下滑

根据汤森路透 Supply Chain and Commodity Forecasts 所整理的数据，4 月在中国港口卸货的铁矿石共有 8,327 万吨，较 3 月的 8,546 万吨减少 3.7%。值得一提的是，船舶追踪及港口数据通常会低于中国海关官方数据，而中国海关公布数据显示，3 月铁矿石进口量为 9,556 万吨，创第二高纪录。然而，船舶数据确实显示 4 月进口下滑，降幅极可能在 300 万吨左右。扣掉 2 月可能因农历春节因素而表现疲软外，船舶追踪数据显示 4 月将是

2016年9月以来铁矿石进口最低的月份。数据也显示，进口减少的数量，多数是在澳洲铁矿石，4月由澳洲进口铁矿石数量为5,390万吨，3月时为5,890万吨。澳洲为中国进口铁矿石最大来源。2017年至今中国钢铁产量保持强劲势头，然而市场看来倾向认为利润率在下半年将会承压，因内需增势放缓，且出口勉力挣扎。（路透社/5月4日）



中国轨道交通装备首次出口北美干线铁路市场

5月4日，中国中车股份有限公司唐山公司收到美国东南宾夕法尼亚交通局发来的合同书，正式获得费城双层车订单。这份由该局总经理杰弗里·D·克努普签署的采购合同，总价约11亿元人民币，包括动力集中动车组的45辆不锈钢双层控制头车和中间拖车，后续可增购10辆，服务于费城及周边地区的通勤交通。这是中国轨道交通装备，尤其是不锈钢双层车产品首次出口北美干线铁路市场。据了解，中车唐山公司出口美国费城双层车将于2019年底开始交付用户，将主要服务于费城及周边地区的通勤客运交通，运营线路一部分属于美国国铁Amtrak干线铁路，另一部分属于东南宾夕法尼亚交通局SEPTA自有铁路，运营范围遍及费城市区、Bucks区、Chester区、Delaware区、

Montgomery 区和特拉华州、新泽西州部分地区的其它城市。（中国新闻网/5月4日）



弘毅投资增持澳大利亚能源公司 Santos 股份

私募股权公司弘毅投资 (Hony Capital) 已收购 Santos Ltd. (STO.AU) 更多的股份，加强了该公司与中国天然气分销商新奥集团 (ENN Group) 对该澳大利亚油气生产商的控制权。Santos 称，弘毅投资 5 月 3 日又收购了 Santos 4,800 万股股份，这些股份相当于后者 2.3% 的股权。这次交易使弘毅投资、新奥集团及其关联公司持有 Santos 的股权总计达到 15.1%。弘毅投资和新奥集团曾表示，双方已签署协议，两家公司同意在 Santos 进行表决或作出其他决定时，作为 Santos 的股东采取一致行动。这样做的动机没有披露。2016 年 11 月，弘毅投资收购了 Santos 约 2.25% 的股权，此前大约八个月，该公司将所持 Santos 11.7% 的股份出售给了新奥集团旗下子公司新奥生态控股股份有限公司 (ENN Ecological Holdings Co., 600803.SH)。这让新奥集团成为 Santos 最大单一股东。新奥集团是中国规模最大的非上市能源公司之一。（《华尔街日报》/5月4日）